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Kleine Anfrage 

des Abgeordneten Martin Habersaat (SPD) 

und Antwort 

der Landesregierung – Ministerin für Inneres, Kommunales, Woh

nen und Sport 

Zusammenarbeit mit politischen Stiftungen  

 
 

1. Welche Aufträge wurden in Höhe welcher finanziellen oder anderweitiger Mit
tel 2022-2024 an welche Stiftungen bzw. Akademie erteilt (bitte tabellarisch 
nach Stiftungen und dann nach Jahren aufschlüsseln)? 
Antwort: 
Die Antworten zu den Fragen 1 bis 7 sind in den Anlagen 1 bis 3 nach Jahren 
tabellarisch aufgeführt. 
 

2. Welche Kooperationen wurden in Höhe welcher finanzieller oder anderweitiger 
Mittel 2022-2024 mit welchen Stiftungen bzw. Akademien beschlossen bzw. 
durchgeführt (bitte tabellarisch nach Stiftungen und dann nach Jahren auf
schlüsseln)? 
Antwort: 
Die Antworten zu den Fragen 1 bis 7 sind in den Anlagen 1 bis 3 nach Jahren 
tabellarisch aufgeführt. 
 

3. Welche Veranstaltungen wurden in Höhe welcher finanziellen oder anderweiti
ger Mittel 2022-2024 mit welchen Stiftungen bzw. Akademien beschlossen 
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bzw. durchgeführt (bitte tabellarisch nach Stiftungen und dann nach Jahren 
aufschlüsseln)? 
Antwort: 
Die Antworten zu den Fragen 1 bis 7 sind in den Anlagen 1 bis 3 nach Jahren 
tabellarisch aufgeführt. 
 

4. Welche weitere Zusammenarbeit wurde in Höhe welcher finanzieller oder an
derweitiger Mittel 2022-2024 mit welchen Stiftungen bzw. Akademien verein
bart bzw. durchgeführt (bitte tabellarisch nach Stiftungen und dann nach Jah
ren aufschlüsseln)? 
Antwort: 
Die Antworten zu den Fragen 1 bis 7 sind in den Anlagen 1 bis 3 nach Jahren 
tabellarisch aufgeführt. 

 
5. Welche dieser Aufträge, Kooperationen, Veranstaltungen oder weiterer For

men der Zusammenarbeit wurden öffentlich innerhalb welchen Zeitraums und 
mit welcher Frist ausgeschrieben (bitte tabellarisch aufschlüsseln)? 
Antwort: 
Die Antworten zu den Fragen 1 bis 7 sind in den Anlagen 1 bis 3 nach Jahren 
tabellarisch aufgeführt. 

 
6. Welche Maßnahmen wurden bei diesen Ausschreibungen jeweils ergriffen, 

damit möglichst viele verschiedene potentielle Auftragnehmende ein Angebot 
einreichen? 
Antwort: 
Die Antworten zu den Fragen 1 bis 7 sind in den Anlagen 1 bis 3 nach Jahren 
tabellarisch aufgeführt. 

 
7. Welche dieser Aufträge, Kooperationen, Veranstaltungen oder weitere Formen 

der Zusammenarbeit wurden mit welcher Begründung nicht öffentlich ausge
schrieben (bitte tabellarisch auflisten)? 
Antwort: 
Die Antworten zu den Fragen 1 bis 7 sind in den Anlagen 1 bis 3 nach Jahren 
tabellarisch aufgeführt. 
 

8. In welchen Stiftungen bzw. Akademien sind aktive Landesminister*innen in 
Vorständen vertreten und sieht die Landesregierung diesbezüglich eine be
sondere Sensibilität angezeigt? 
 
Antwort: 
In der Hermann-Ehlers-Stiftung sind aktive Landesministerinnen und Landes
minister im Vorstand vertreten. Vorstandsvorsitzende ist Innenministerin Dr. 
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Sabine Sütterlin-Waack. Einer der zwölf Beisitzer ist Ministerpräsident Daniel 
Günther.  
Hinsichtlich der angesprochenen Sensibilität verweisen wir auf § 5 Abs. 1 
LMinG i.V.m. §§ 46 ff, 70 ff LBGSH. Dies verdeutlicht, dass die Landesregie
rung besonderen Pflichten unterworfen ist, die von Gesetzes wegen alle Mit
glieder der Landesregierung zu stets angemessenem Verhalten mit Rücksicht 
auf das Amt ermahnen, anhalten und somit Neutralität sowie die gebotene 
Sensibilität im Sinne des Fragestellers sicherstellen. 



Stiftung/Akademie/Wei
tere Institution

Auftrag/Kooperation/Veranstaltung/weitere, 
andere Zusammenarbeit (Fragen 1-4)

Finanzielle Mittel 
(Fragen 1-4)

Anderweitige 
Mittel (Fragen 1-
4)

Öffentliche 
Ausschreibung 
(Frage 5)

Zeitraum/Frist der öff. 
Ausschreibung (Frage 5)

Welche Maßnahmen wurden bei diesen Ausschreibungen jeweils 
ergriffen, damit möglichst viele verschiedene potentielle 
Auftragnehmende ein Angebot einreichen? (Frage 6)

Wenn keine öff. 
Ausschreibung, warum 
nicht? (Frage 7)

Hermann-Ehlers-
Akademie gGmbh/ 
Hermann-Ehlers-
Stiftung e. V.

institutionelle Förderung, gemäß 
Verteilungsschlüssel Richtlinie Ziffer 5.1

88.700,00 € Eigenmittel Nein Entfällt Keine. Siehe Antwort auf Frage 7. Empfängerkreis ist in 
Richtlinie festgelegt.

Hermann-Ehlers-
Akademie gGmbH / - 
Hermann-Ehlers-
Stiftung e.V.

Landeszuschuss-Programm zur 
Zukunftssicherung von politischen 
Bildungseinrichtungen, investiv

403.011,24 € Eigenmittel Nein Entfällt Keine. Siehe Antwort auf Frage 7. Förderung auf 
Grundlage  der 
"Fördergrundsätze für 
das 
Investitionsprogramm 
Politische 
Bildungseinrichtungen 
i.V. mit 
Projektförderungen für 
Programmentwicklung 
und innovative 
Vermittlungsformate in 
den parteinahen 
politischen 
Bildungseinrichtungen",
Empfängerkreis ist in 
den Grundsätzen 
festgelegt.

Hermann-Ehlers-
Akademie gGmbH / -
Hermann-Ehlers-
Stiftung e.V.

Landeszuschuss-Programm zur 
Zukunftssicherung von politischen 
Bildungseinrichtungen, Programmentwicklung

258.461,98 € Eigenmittel Nein Entfällt Keine. Siehe Antwort auf Frage 7. Förderung auf 
Grundlage  der 
"Fördergrundsätze für 
das 
Investitionsprogramm 
Politische 
Bildungseinrichtungen 
i.V. mit 
Projektförderungen für 
Programmentwicklung 
und innovative 
Vermittlungsformate in 
den parteinahen 
politischen 
Bildungseinrichtungen",
Empfängerkreis ist in 
den Grundsätzen 
festgelegt.

Hermann-Ehlers-
Akademie gGmbH / -
Hermann-Ehlers-
Stiftung e.V.

gemeinsame Veranstaltung zur neuen 
Förderkulisse Ländliche Entwicklung

0 € Keine Nein Entfällt Entfällt Veranstaltung der HEA, 
die auf ALR, LLUR, IM 
wegen Beteiligung 
zugekommen ist

KPV-Bildungswerk SH 
e. V.

kommunalpolitische Bildungsmaßnahme, 
gemäß Verteilungsschlüssel Richtlinie Ziffer 
5.2

135.710,14 € Eigenmittel Nein Entfällt Entfällt Empfängerkreis ist in 
Richtlinie festgelegt.

Friedrich-Naumann-
Stiftung für die Freiheit 
(Länderbüro 
Norddeutschland)

institutionelle Förderung, gemäß 
Verteilungsschlüssel Richtlinie Ziffer 5.1

28.900,00 € Eigenmittel Nein Entfällt Keine. Siehe Antwort auf Frage 7. Empfängerkreis ist in 
Richtlinie festgelegt.

Friedrich-Naumann-
Stiftung für die Freiheit, 
Länderbüro 
Norddeutschland

kommunalpolitische Bildungsmaßnahme, 
gemäß Verteilungsschlüssel Richtlinie Ziffer 
5.2

38.250,00 € Eigenmittel Nein Entfällt Keine. Siehe Antwort auf Frage 7. Empfängerkreis ist in 
Richtlinie festgelegt.

Heinrich Böll Stiftung 
SH

institutionelle Förderung, gemäß 
Verteilungsschlüssel Richtlinie Ziffer 5.1

31.200,00 € Eigenmittel Nein Entfällt Keine. Siehe Antwort auf Frage 7. Empfängerkreis ist in 
Richtlinie festgelegt.

Heinrich-Böll-Stiftung 
SH e.V.

Landeszuschuss-Programm zur 
Zukunftssicherung von politischen 
Bildungseinrichtungen, Programmentwicklung

125.842,28 € Eigenmittel Nein Entfällt Keine. Siehe Antwort auf Frage 7. Förderung auf 
Grundlage  der 
"Fördergrundsätze für 
das 
Investitionsprogramm 
Politische 
Bildungseinrichtungen 
i.V. mit 
Projektförderungen für 
Programmentwicklung 
und innovative 
Vermittlungsformate in 
den parteinahen 
politischen 
Bildungseinrichtungen",
Empfängerkreis ist in 
den Grundsätzen 
festgelegt.

Heinrich-Böll-Stiftung 
SH e.V.

Förderung des Projektes "Demokratietage in 
Schulen"

30.000, 00 € Keine Nein Entfällt Entfällt Die Förderung erfolgt 
über ein 
Antragsverfahren im 
Rahmen der Richtlinie 
über die Förderung der 
Prävention in Schleswig-
Holstein durch den 
Landespräventionsrat 
(LPR) vom 01.11.2022 
und der Richtlinie des 
Bundesministerium für 
Familie, Senioren, 
Frauen und Jugend 
(BMFSFJ) 
zur Förderung von 
Projekten der 
Demokratieförderung, 
der Vielfaltgestaltung 
und zur 
Extremismusprävention 
(Förderrichtlinie 
Demokratie leben!).

Grüne und Alternative in 
den Räten Schleswig-
Holstein

kommunalpolitische Bildungsmaßnahme, 
gemäß Verteilungsschlüssel Richtlinie Ziffer 
5.2

24.979,04 € Eigenmittel Nein Entfällt Keine. Siehe Antwort auf Frage 7. Empfängerkreis ist in 
Richtlinie festgelegt.

Gesellschaft für Politik 
und Bildung Schleswig-
Holstein e.V. – Gustav-
Heinemann-
Bildungsstätte

institutionelle Förderung, gemäß 
Verteilungsschlüssel Richtlinie Ziffer 5.1

80.500,00 € Eigenmittel Nein Entfällt Keine. Siehe Antwort auf Frage 7. Empfängerkreis ist in 
Richtlinie festgelegt.

Gesellschaft für Politik 
und Bildung Schleswig-
Holstein e.V. – Gustav-
Heinemann-
Bildungsstätte

Landeszuschuss-Programm zur 
Zukunftssicherung von politischen 
Bildungseinrichtungen; investiv

771.681,95 € Eigenmittel Nein Entfällt Keine. Siehe Antwort auf Frage 7. Förderung auf 
Grundlage  der 
"Fördergrundsätze für 
das 
Investitionsprogramm 
Politische 
Bildungseinrichtungen 
i.V. mit 
Projektförderungen für 
Programmentwicklung 
und innovative 
Vermittlungsformate in 
den parteinahen 
politischen 
Bildungseinrichtungen",
Empfängerkreis ist in 
den Grundsätzen 
festgelegt.

Sozialdemokratische 
Gemeinschaft für 
Kommunalpolitik 
Schleswig-Holstein e.V. 
(SGK)

kommunalpolitische Bildungsmaßnahme, 
gemäß Verteilungsschlüssel Richtlinie Ziffer 
5.2

29.125,00 € Eigenmittel Nein Entfällt Keine. Siehe Antwort auf Frage 7. Empfängerkreis ist in 
Richtlinie festgelegt.

Sydslesvigsk 
Oplysningsforbund e. V.

institutionelle Förderung, gemäß 
Verteilungsschlüssel Richtlinie Ziffer 5.1

12.600,00 € Eigenmittel Nein Entfällt Keine. Siehe Antwort auf Frage 7. Empfängerkreis ist in 
Richtlinie festgelegt.

Anlage 1: 2022



Dånsk-friisk 
komunaalpolitisch 
foriining e. V.

kommunalpolitische Bildungsmaßnahme, 
gemäß Verteilungsschlüssel Richtlinie Ziffer 
5.2

8.829,25 € Eigenmittel Nein Entfällt Keine. Siehe Antwort auf Frage 7. Empfängerkreis ist in 
Richtlinie festgelegt.



Stiftung/Akademie/Wei
tere Institution

Auftrag/Kooperation/Veranstaltung/weit
ere, andere Zusammenarbeit (Fragen 1-
4)

Finanzielle 
Mittel (Fragen 1-
4

Anderweitige 
Mittel (Fragen 1-
4)

Öffentliche 
Ausschreibung  
(Frage 5)

Zeitraum/Frist der öff. 
Ausschreibung (Frage 
5)

Welche Maßnahmen wurden bei diesen 
Ausschreibungen jeweils ergriffen, damit möglichst 
viele verschiedene potentielle Auftragnehmende ein 
Angebot einreichen? (Frage 6)

Wenn keine öff. 
Ausschreibung, 
warum nicht? (Frage 
7)

Hermann-Ehlers-
Akademie gGmbh/ 
Hermann-Ehlers-Stiftung 
e. V.

institutionelle Förderung, gemäß 
Verteilungsschlüssel Richtlinie Ziffer 5.1

173.100,00 € Eigenmittel Nein Entfällt Keine. Siehe Antwort auf Frage 7. Empfängerkreis ist in 
Richtlinie festgelegt.

Hermann-Ehlers-
Akademie gGmbH / -
Hermann-Ehlers-Stiftung 
e.V.

Landeszuschuss-Programm zur 
Zukunftssicherung von politischen 
Bildungseinrichtungen,  
Programmentwicklung

92.889,72 € Eigenmittel Nein Entfällt Keine. Siehe Antwort auf Frage 7. Förderung auf 
Grundlage  der 
"Fördergrundsätze für 
das 
Investitionsprogramm 
Politische 
Bildungseinrichtungen". 
Empfängerkreis ist in 
den Grundsätzen 
festgelegt. 

Hermann-Ehlers-
Akademie gGmbH / -
Hermann-Ehlers-Stiftung 
e.V.

Kooperation mit der Landespolizei SH im 
Bereich "Politische Bildung" in der 
Fortbildung der Landespolizei. 
Das Format "Dialogforum" bringt 
Polizist*innen und Bürger zusammen, nach 
Sachvorträgen entsteht ein öffentlicher 
Dialog zwischen Polizei und 
Zivilgesellschaft.

0 € Keine Nein Entfällt Entfällt Es werden/wurden keine 
Landesmittel an Dritte 
weitergeleitet, demnach 
besteht keine 
Ausschreibungspflicht 
gem. SHVgVO

Hermann-Ehlers-
Akademie gGmbH / -
Hermann-Ehlers-Stiftung 
e.V.

Dialogforum zum Thema: 
Alltagsrassismus in Institutionen"

0 € Keine Nein Entfällt Entfällt Es werden/wurden keine 
Landesmittel an Dritte 
weitergeleitet, demnach 
besteht keine 
Ausschreibungspflicht 
gem. SHVgVO

Hermann-Ehlers-
Akademie gGmbH / -
Hermann-Ehlers-Stiftung 
e.V.

Dialogforum zum Thema: "Fake News - 
Wie Meinungsmanipulation unsere 
Demokratie gefährdet!"

0 € Keine Nein Entfällt Entfällt Es werden/wurden keine 
Landesmittel an Dritte 
weitergeleitet, demnach 
besteht keine 
Ausschreibungspflicht 
gem. SHVgVO

Hermann-Ehlers-
Akademie gGmbH / -
Hermann-Ehlers-Stiftung 
e.V.

Dialogforum zum Thema: "Social Media: 
Wie der Algorithmus unsere Gesellschaft 
spaltet!"
ONLINE

0 € Keine Nein Entfällt Entfällt Es werden/wurden keine 
Landesmittel an Dritte 
weitergeleitet, demnach 
besteht keine 
Ausschreibungspflicht 
gem. SHVgVO

Hermann-Ehlers-
Akademie gGmbH / -
Hermann-Ehlers-Stiftung 
e.V.

Dialogforum zum Thema: "Wutbürgerinnen 
und -bürger und der Wert polizeilicher 
Deeskalation!"
ONLINE

0 € Keine Nein Entfällt Entfällt Es werden/wurden keine 
Landesmittel an Dritte 
weitergeleitet, demnach 
besteht keine 
Ausschreibungspflicht 
gem. SHVgVO

Hermann-Ehlers-
Akademie gGmbH / -
Hermann-Ehlers-Stiftung 
e.V.

Polizeigeschichte: Zwischen Gestapo und 
Verantwortung – Geschichte der 
Düppelstraße 23 in Kiel –

0 € Keine Nein Entfällt Entfällt Es werden/wurden keine 
Landesmittel an Dritte 
weitergeleitet, demnach 
besteht keine 
Ausschreibungspflicht 
gem. SHVgVO

Hermann-Ehlers-
Akademie gGmbH / -
Hermann-Ehlers-Stiftung 
e.V.

Veranstaltung: Klausurtagung des ÖPR
(Nutzung der Veranstaltungsräume und 
Verpflegung der HES, keine Vorträge o.ä.)

569,00 € Keine Nein Entfällt Entfällt entfällt (§ 3 Abs. 2 Zif. 3 
SHVgVO, Direktvergabe 
bis 5.000,- Euro)

KPV-Bildungswerk SH e. 
V.

kommunalpolitische Bildungsmaßnahme, 
gemäß Verteilungsschlüssel Richtlinie 
Ziffer 5.2

78.149,83 € Keine Nein Entfällt Keine. Siehe Antwort auf Frage 7. Empfängerkreis ist in 
Richtlinie festgelegt.

Friedrich-Naumann-
Stiftung für die Freiheit 
(Länderbüro 
Norddeutschland)

institutionelle Förderung, gemäß 
Verteilungsschlüssel Richtlinie Ziffer 5.1

55.000,00 € Eigenmittel Nein Entfällt Keine. Siehe Antwort auf Frage 7. Empfängerkreis ist in 
Richtlinie festgelegt.

Friedrich-Naumann-
Stiftung für die Freiheit 
(Länderbüro 
Norddeutschland)

Landeszuschuss-Programm zur 
Zukunftssicherung von politischen 
Bildungseinrichtungen,  
Programmentwicklung

27.692,19 € Eigenmittel Nein Entfällt Keine. Siehe Antwort auf Frage 7. Förderung auf 
Grundlage  der 
"Fördergrundsätze für 
das 
Investitionsprogramm 
Politische 
Bildungseinrichtungen". 
Empfängerkreis ist in 
den Grundsätzen 
festgelegt. 

Heinrich-Böll-Stiftung 
SH e.V.

institutionelle Förderung, gemäß 
Verteilungsschlüssel Richtlinie Ziffer 5.1

72.500,00 € Eigenmittel Nein Entfällt Keine. Siehe Antwort auf Frage 7. Empfängerkreis ist in 
Richtlinie festgelegt.

Heinrich-Böll-Stiftung 
SH e.V.

Landeszuschuss-Programm zur 
Zukunftssicherung von politischen 
Bildungseinrichtungen,  
Programmentwicklung

98.445,17 € Eigenmittel Nein Entfällt Keine. Siehe Antwort auf Frage 7. Förderung auf 
Grundlage  der 
"Fördergrundsätze für 
das 
Investitionsprogramm 
Politische 
Bildungseinrichtungen". 
Empfängerkreis ist in 
den Grundsätzen 
festgelegt. 

Heinrich-Böll-Stiftung 
SH e.V.

Förderung des Projektes "Demokratietage in 30.000,00 € Keine Nein Entfällt Entfällt Die Förderung erfolgt 
über ein 
Antragsverfahren im 
Rahmen der Richtlinie 
über die Förderung der 
Prävention in Schleswig-
Holstein durch den 
Landespräventionsrat 
(LPR) vom 01.11.2022 
und der Richtlinie des 
Bundesministerium für 
Familie, Senioren, 
Frauen und Jugend 
(BMFSFJ) 
zur Förderung von 
Projekten der 
Demokratieförderung, 
der Vielfaltgestaltung 
und zur 
Extremismusprävention 
(Förderrichtlinie 
Demokratie leben!).

Heinrich-Böll-Stiftung 
SH e.V. | Rural Energy 
Communities LV

Zusammenarbeit zur Umsetzung der 
Erneuerbaren-Energien-Richtlinie (RED II / 
RED III)  / Unterstützung des 
Projektantrages von Rural Energy 
Comminities LV bei der Deutschen 
Bundesstiftung Umwelt (2023) / Deutsch 
lettischer Politikdialog (2024) /S 
tudienbesuch lettischer 
Entscheidungsträger / geplante 
Zusammenarbeit in 2025 durch virtuellen 
Politikdialog und Gegenbesuch deutscher 
Expertinnen / Unterstützung des Projektes 
in Form einer unentgeltlichen 
Zusammenarbeit im Sinne von Frage 4

Keine Beratung / 
gemeinsamer 
LOI / 
Politikdialog / 
Expertinnenausta
usch

Nicht relevant, 
keine finanziellen 
Mittel 

Entfällt Entfällt Nicht relevant, keine 
finanziellen Mittel

Anlage 2: 2023



Heinrich-Böll-Stiftung 
SH e.V.

Veranstaltung: Infoveranstaltung EU-
Programme CERV und Interreg-Ostsee für 
Schleswig-Holstein

Die Anschar 
GmbH hat 
Raumkosten 
i.H.v. 574,35€ in 
Rechnung 
gestellt, diese 
wurden von 
CERV 
(Rechtsträger: 
Kulturpolitische 
Gesellschaft e.V. 
in Bonn) 
getragen. 

Keine Nein Entfällt Entfällt Raumauswahl fand 
durch CERV statt. 

Heinrich-Böll-Stiftung 
SH e.V.

Kooperation: Im Interreg-Ostsee-Projekt 
"Baltic Sea Cultural Pearls", das vom 
Ostseerat geleitet wird, sind sowohl das 
MLLEV als auch die Heinrich-Böll-Stiftung 
Schleswig-Holstein Projektpartner. 
Laufzeit: 01.01.23-31.12.25

Finanzierung 
durch das 
Interreg 
Ostseeprogramm

Keine Nein Entfällt Entfällt Kooperationspartner bei 
Interreg werden nicht 
öffentlich 
ausgeschrieben.

Grüne und Alternative in 
den Räten Schleswig-
Holstein

kommunalpolitische Bildungsmaßnahme, 
gemäß Verteilungsschlüssel Richtlinie 
Ziffer 5.2

32.236,10 € Eigenmittel Nein Entfällt Keine. Siehe Antwort auf Frage 7. Empfängerkreis ist in 
Richtlinie festgelegt.

Gesellschaft für Politik 
und Bildung Schleswig-
Holstein e.V. – Gustav-
Heinemann-
Bildungsstätte

institutionelle Förderung, gemäß 
Verteilungsschlüssel Richtlinie Ziffer 5.1

125.000,00 € Eigenmittel Nein Entfällt Keine. Siehe Antwort auf Frage 7. Empfängerkreis ist in 
Richtlinie festgelegt.

Gesellschaft für Politik 
und Bildung Schleswig-
Holstein e.V. – Gustav-
Heinemann-
Bildungsstätte

Landeszuschuss-Programm zur 
Zukunftssicherung von politischen 
Bildungseinrichtungen,  
Programmentwicklung

18.990,63 € Eigenmittel Nein Entfällt Keine. Siehe Antwort auf Frage 7. Förderung auf 
Grundlage  der 
"Fördergrundsätze für 
das 
Investitionsprogramm 
Politische 
Bildungseinrichtungen". 
Empfängerkreis ist in 
den Grundsätzen 
festgelegt. 

Gesellschaft für Politik 
und Bildung Schleswig-
Holstein e.V. – Gustav-
Heinemann-
Bildungsstätte

Kooperation mit der Landespolizei SH im 
Bereich "Politische Bildung" in der 
Fortbildung der Landespolizei. 

Summe 2023: 
2424,00€ 
Seminarkosten 
aus dem 
Fortbildungstitel 
des Haushalts 
der Landespolizei

Keine Nein Entfällt Entfällt Für Aufträge mit einem 
Wert von bis zu 5.000 € 
netto ist ein 
Direktauftrag gemäß § 3 
Abs. 3 SHVgVO 
zulässig. 

Gesellschaft für Politik 
und Bildung Schleswig-
Holstein e.V. – Gustav-
Heinemann-
Bildungsstätte

Politische Bildung - Herausgefordert wie 
noch nie?
Die freiheitliche-demokratische 
Grundordnung in Zeiten 
hybrider Bedrohung von außen

Summe 2023: 
2424,00€ 
Seminarkosten 
aus dem 
Fortbildungstitel 
des Haushalts 
der Landespolizei

Keine Nein Entfällt Entfällt Für Aufträge mit einem 
Wert von bis zu 5.000 € 
netto ist ein 
Direktauftrag gemäß § 3 
Abs. 3 SHVgVO 
zulässig. 

Sozialdemokratische 
Gemeinschaft für 
Kommunalpolitik 
Schleswig-Holstein e.V. 
(SGK)

kommunalpolitische Bildungsmaßnahme, 
gemäß Verteilungsschlüssel Richtlinie 
Ziffer 5.2

51.500,00 € Eigenmittel Nein Entfällt Keine. Siehe Antwort auf Frage 7. Empfängerkreis ist in 
Richtlinie festgelegt.

Sydslesvigsk 
Oplysningsforbund e. V.

institutionelle Förderung, gemäß 
Verteilungsschlüssel Richtlinie Ziffer 5.1

24.400,00 € Eigenmittel Nein Entfällt Keine. Siehe Antwort auf Frage 7. Empfängerkreis ist in 
Richtlinie festgelegt.

Dånsk-friisk 
komunaalpolitisch 
foriining e. V.

kommunalpolitische Bildungsmaßnahme, 
gemäß Verteilungsschlüssel Richtlinie 
Ziffer 5.2

4.250,00 € Eigenmittel Nein Entfällt Keine. Siehe Antwort auf Frage 7. Empfängerkreis ist in 
Richtlinie festgelegt.



Stiftung/Akademie/Weit
ere Institution

Auftrag/Kooperation/Veranstaltung/weite
re, andere Zusammenarbeit (Fragen 1-4)

Finanzielle Mittel 
(Fragen 1-4)

Anderweitige 
Mittel (Fragen 1-4)

Öffentliche 
Ausschreibung 
(Frage 5)

Zeitraum/Frist der öff. 
Ausschreibung (Frage 5)

Welche Maßnahmen wurden bei diesen 
Ausschreibungen jeweils ergriffen, damit möglichst 
viele verschiedene potentielle Auftragnehmende ein 
Angebot einreichen? (Frage 6)

Wenn keine öff. 
Ausschreibung, warum 
nicht? (Frage 7)

Hermann-Ehlers-
Akademie gGmbh/ 
Hermann-Ehlers-Stiftung 
e. V.

institutionelle Förderung, gemäß 
Verteilungsschlüssel Richtlinie Ziffer 5.1

173.100,00 € Eigenmittel Nein Entfällt Keine. Siehe Antwort auf Frage 7. Empfängerkreis ist in 
Richtlinie festgelegt.

Hermann-Ehlers-
Akademie gGmbh/ 
Hermann-Ehlers-Stiftung 
e. V.

Kooperation mit der Landespolizei SH im 
Bereich "Politische Bildung" in der 
Fortbildung der Landespolizei. 
Das Format "Dialogforum" bringt 
Polizist*innen und Bürger zusammen, nach 
Sachvorträgen entsteht ein öffentlicher 
Dialog zwischen Polizei und 
Zivilgesellschaft.

Summe 2024: 550 € Keine Nein Entfällt Entfällt Für Aufträge mit einem Wert 
von bis zu 5.000 € netto ist 
ein Direktauftrag gemäß § 3 
Abs. 3 SHVgVO zulässig. 

Hermann-Ehlers-
Akademie gGmbh/ 
Hermann-Ehlers-Stiftung 
e. V.

Dialogforum zum Thema: "Antisemitismus – 
Wie Onlinehass zu realer Gewalt wird"
ONLINE

0 € Keine Nein Entfällt Entfällt Entfällt

Hermann-Ehlers-
Akademie gGmbh/ 
Hermann-Ehlers-Stiftung 
e. V.

Dialogforum zum Thema: "Staatsfeinde in 
Uniform"
ONLINE

0 € Keine Nein Entfällt Entfällt Entfällt

Hermann-Ehlers-
Akademie gGmbh/ 
Hermann-Ehlers-Stiftung 
e. V.

Dialogforum Polizei – Umgang mit 
Vorurteilen

275 € 
Anteilige 
Referentenkosten

Keine Nein Entfällt Entfällt Für Aufträge mit einem Wert 
von bis zu 5.000 € netto ist 
ein Direktauftrag gemäß § 3 
Abs. 3 SHVgVO zulässig. 

Hermann-Ehlers-
Akademie gGmbh/ 
Hermann-Ehlers-Stiftung 
e. V.

Demokratie - Ist das gut oder kann das 
weg?

0 € Keine Nein Entfällt Entfällt Entfällt

Hermann-Ehlers-
Akademie gGmbh/ 
Hermann-Ehlers-Stiftung 
e. V.

Gesundheit und psychologische Belastung 275 € 
Anteilige 
Referentenkosten

Keine Nein Entfällt Entfällt Für Aufträge mit einem Wert 
von bis zu 5.000 € netto ist 
ein Direktauftrag gemäß § 3 
Abs. 3 SHVgVO zulässig. 

KPV-Bildungswerk SH e. 
V.

kommunalpolitische Bildungsmaßnahme, 
gemäß Verteilungsschlüssel Richtlinie Ziffer 
5.2

78.149,83 € Keine Nein Entfällt Keine. Siehe Antwort auf Frage 7. Empfängerkreis ist in 
Richtlinie festgelegt.

Friedrich-Naumann-
Stiftung für die Freiheit 
(Länderbüro 
Norddeutschland)

institutionelle Förderung, gemäß 
Verteilungsschlüssel Richtlinie Ziffer 5.1

55.000,00 € Eigenmittel Nein Entfällt Keine. Siehe Antwort auf Frage 7. Empfängerkreis ist in 
Richtlinie festgelegt.

Friedrich-Naumann-
Stiftung für die Freiheit, 
Länderbüro 
Norddeutschland

kommunalpolitische Bildungsmaßnahme, 
gemäß Verteilungsschlüssel Richtlinie Ziffer 
5.2

23.269,01 € Eigenmittel Nein Entfällt Keine. Siehe Antwort auf Frage 7. Empfängerkreis ist in 
Richtlinie festgelegt.

Heinrich Böll Stiftung SH 
e.V.

institutionelle Förderung, gemäß 
Verteilungsschlüssel Richtlinie Ziffer 5.1

72.500,00 € Eigenmittel Nein Entfällt Keine. Siehe Antwort auf Frage 7. Empfängerkreis ist in 
Richtlinie festgelegt.

Heinrich Böll Stiftung SH 
e.V.

Förderung des Projektes "Demokratietage 
in Schulen"

35.000,00 € Keine Nein Entfällt Entfällt Die Förderung erfolgt über 
ein Antragsverfahren im 
Rahmen der Richtlinie über 
die Förderung der Prävention 
in Schleswig-Holstein durch 
den 
Landespräventionsrat (LPR) 
vom 01.11.2022 und der 
Richtlinie des 
Bundesministerium für 
Familie, Senioren, Frauen 
und Jugend (BMFSFJ) 
zur Förderung von Projekten 
der Demokratieförderung, 
der Vielfaltgestaltung und zur 
Extremismusprävention 
(Förderrichtlinie Demokratie 
leben!).

Grüne und Alternative in 
den Räten Schleswig-
Holstein

kommunalpolitische Bildungsmaßnahme, 
gemäß Verteilungsschlüssel Richtlinie Ziffer 
5.2

32.236,10 € Eigenmittel Nein Entfällt Keine. Siehe Antwort auf Frage 7. Empfängerkreis ist in 
Richtlinie festgelegt.

Gesellschaft für Politik 
und Bildung Schleswig-
Holstein e.V. – Gustav-
Heinemann-
Bildungsstätte

institutionelle Förderung, gemäß 
Verteilungsschlüssel Richtlinie Ziffer 5.1

125.000,00 € Eigenmittel Nein Entfällt Keine. Siehe Antwort auf Frage 7. Empfängerkreis ist in 
Richtlinie festgelegt.

Gesellschaft für Politik 
und Bildung Schleswig-
Holstein e.V. – Gustav-
Heinemann-
Bildungsstätte

kommunalpolitische Bildungsmaßnahme, 
gemäß Verteilungsschlüssel Richtlinie Ziffer 
5.2

23.711,08 € Eigenmittel Nein Entfällt Keine. Siehe Antwort auf Frage 7. Empfängerkreis ist in 
Richtlinie festgelegt.

Sozialdemokratische 
Gemeinschaft für 
Kommunalpolitik 
Schleswig-Holstein e.V. 
(SGK)

kommunalpolitische Bildungsmaßnahme, 
gemäß Verteilungsschlüssel Richtlinie Ziffer 
5.2

27.907,93 € Eigenmittel Nein Entfällt Keine. Siehe Antwort auf Frage 7. Empfängerkreis ist in 
Richtlinie festgelegt.

Sydslesvigsk 
Oplysningsforbund e. V.

institutionelle Förderung, gemäß 
Verteilungsschlüssel Richtlinie Ziffer 5.1

24.400,00 € Eigenmittel Nein Entfällt Keine. Siehe Antwort auf Frage 7. Empfängerkreis ist in 
Richtlinie festgelegt.

Dånsk-friisk 
komunaalpolitisch 
foriining e. V.; 
Sydslesvigsk 
Oplysningsforbund e. V.

kommunalpolitische Bildungsmaßnahme, 
gemäß Verteilungsschlüssel Richtlinie Ziffer 
5.2

8.080,00 € Eigenmittel Nein Entfällt Keine. Siehe Antwort auf Frage 7. Empfängerkreis ist in 
Richtlinie festgelegt.

Anlage 3: 2024


	Antwort_KA497_20-2763
	Kleine Anfrage des Abgeordneten Martin Habersaat (SPD) und Antwort der Landesregierung – Ministerin für Inneres, Kommunales, Wohnen und Sport 

	Anlage_1_2022
	2022

	Anlage 2_2023
	2023

	Anlage 3_2024
	2024


